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 Заведующая муниципальной библиотекой «Фламинго», 

МУ «Муниципальная информационная библиотечная система г. Томска» 

Городской конкурс творческих работ «Юные таланты старого города». Передавая опыт.
Городской конкурс творческих работ «Юные таланты старого города» является тем уникальным проектом, который дает возможность нашим читателям не только проявить свои таланты, но поддержать и развить у детей интерес к чтению, как увлекательному и, одновременно, образовательному процессу.
Конкурс имеет следующие цели и задачи:
· Активизация читательских интересов, привлечение в муниципальные библиотеки новых читателей.

· Повышение статуса Книги, Чтения, Библиотеки в обществе.

· Развитие творческого интереса у детей и подростков. 
· Выявление и поощрение наиболее активных и творческих читателей. 
Немного истории…
В 1999 году стартовал в МБ «Академическая» конкурс «Юные таланты старого города». В нем приняли участие совсем немного ребят. Но они были первыми, кто попробовал свои силы в художественном и литературном творчестве. Конкурс понравился как самим ребятам, так и их родителям, библиотекарям. Было принято решение сделать конкурс ежегодным.
С 2000г. организатором проведения конкурса становится МБ «Фламинго». С каждым годом конкурс охватывает все больше и больше число читателей, приобретая широкий размах и популярность.
Сегодня его знают и ждут во всех библиотеках города.
Каждый год конкурс проходит на определенную тему и число его участников постоянно растет: 2001 г. - 45, 2002 г. - 78, 2007 г. - 595,  2008г. - 407, 2009г. - 236.   


Принять участие в конкурсе приглашаются дети и школьники от 5 до 16 лет.

Выдвижение кандидатур на конкурс осуществляется библиотеками МИБС г. Томска, но конкурсанты могут и самостоятельно выдвигать свою кандидатуру на участие в конкурсе (для этого необходимо подготовить и подать свою творческую работу на рассмотрение жюри в оргкомитет). 
   На конкурс принимаются работы только по заявленной теме. Вместе с тем свобода творчества никаким образом не ограничивается. Так, свою письменную работу конкурсанты могут представить в любом жанре: рассказ, песня, эссе, стихотворение, продолжение сказочной истории. Работы могут быть выполнены в любом жанре и технике.
   Для конкурсных работ определены номинации:
   - РИСУНОК (исполнение в любой технике: тушь, гуашь, акварель, компьютерная графика, смешанные техники и т.д.)

- 
ЛИТЕРАТУРНОЕ ТВОРЧЕСТВО (рассказ, песня, стихотворение и т.д.);

- 
ДЕКОРАТИВНО–ПРИКЛАДНОЕ И КОМПЬЮТЕРНОЕ ТВОРЧЕСТВО (мягкая игрушка, костюм литературного героя, бумагопластика, лоскутное шитье, керамика, бисероплетение, презентация в Power Point и т.д.).

     В трех возрастных группах: 5-7 лет; 8-11 лет; 12-16 лет.

      Нас очень радует, что уровень оформления, а главное качество работ стало намного лучше. Если первые сочинения были написаны обыкновенной ручкой, то сейчас почти все работы набраны на компьютере и хорошо оформлены.
  Конкурс проходит в несколько этапов:

1.  Объявление конкурса (в рекламных проспектах, в средствах массовой информации и на сайте МИБС)

2.  Сбор творческих работ. 
3.  Заседание жюри.
4.  Подготовка и проведение детского праздника, где подводятся итоги конкурса и награждаются победители.
Организация проведения конкурса
  Работа по подготовке начинается за несколько месяцев до начала конкурса. Приказом директора утверждается календарный план, который включает в себя все организационные моменты подготовки конкурса, ответственных исполнителей, сроки исполнения. Оргкомитет собирается каждую неделю. На заседаниях рабочей группы выясняется степень готовности, оцениваются результаты подготовки конкурса, вносятся изменения и дополнения. По окончании конкурса, организационный комитет собирается для подведения итогов и оценки.
    Остановимся на нескольких важных моментах подготовки конкурса:
· Выбор темы конкурса;        

· Разработка и утверждение Положения о конкурсе;
·      У нас есть общее Положение о городском конкурсе «Юные таланты старого города», но каждый год мы перерабатываем Положение о конкурсе, вносим изменения и дополнения, так как каждый новый конкурс приносит и новые идеи. Например, благодаря большому интересу ребят к компьютерным технологиям расширилась номинация ДЕКОРАТИВНО–ПРИКЛАДНОЕ ТВОРЧЕСТВО. Сейчас она носит название декоративно- прикладное и компьютерное творчество, где юные таланты демонстрируют свои способности в области создания презентаций в программе Power Point. Конкурс настолько стал популярным, что участвовать в нем стали целыми творческими коллективами, и в 2006-2007 годах появилась номинация «Лучшая коллективная работа».

· Утверждение сметы конкурса.
· Уточнение состава жюри;

     В состав жюри конкурса у нас уже несколько лет подряд входят: известный томский скульптор Леонтий Усов, томские писатели Андрей Олеар и Татьяна Мейко, художник-скульптор Олег Кислицкий, а так же директор МИБС А. С. Карауш.
· Разработка и печать полиграфической продукции: пригласительных билетов, дипломов, благодарственных писем, наклеек, оформление выставки и сувенирной продукции; 
·  Реклама конкурса
Рекламная кампания очень важный момент, т.к. от рекламы конкурса зависит количество его участников. Информация о нашем Конкурсе проходит в средствах массовой информации и на сайте МИБС, а также в рекламных проспектах и афишах, расклеенных в детских учреждениях города.
· Работа со СМИ

· Поиск спонсоров праздника

Любой крупномасштабный проект требует поддержки надежных и эффективных союзников. И наш конкурс не смог бы состояться без помощи наших деловых партнеров и постоянных спонсоров. Это - Управление культуры Администрации г. Томска, депутаты, руководители предприятий города. Для них мы готовим пакет документов: информационное письмо, пригласительный билет на праздник и небольшие сувениры и благодарственные письма, после праздника.
· Написание сценария праздника.
Самое трудное для нас, но и самое творчески интересное – это разработка сценария, подбор музыки, составление презентации, т.к. каждый раз читатели ждут чего-то нового, необычного. Мы то летаем на космическом корабле, то оказываемся в волшебной стране или гуляем по веселой ярмарке. 
· Определение творческих коллективов для участия в празднике и их транспортировка на заключительный праздник.
· Сбор работ из библиотек;
Все сданные работы на Конкурс мы регистрируем. После заседания жюри оформляем списки победителей, лауреатов, участников конкурса по библиотекам и т.д.
· Оформление выставки;
  Когда сбор творческих работ закончен, мы оформляем выставку. Чтобы удобно было работать жюри, работы мы распределяем по трем возрастным группам: 5-7 лет; 8-11 лет; 12-16 лет.
· Заседание жюри;

 Для жюри готовим таблицу, в которую они вносят фамилии победителей и лауреатов конкурса, оформляем протокол и выписку из протокола заседания жюри.
· Составление и предоставление списков (победителей, лауреатов, участников) в отдел маркетинга;
· Составление списка для благодарственных писем руководителям творческих коллективов, в этом нам опять помогает наша таблица;

· Приобретение призов;

Это очень трудный и ответственный момент, т.к. очень хочется, что бы подарки понравились детям. Ведь заслуженная награда – это стимул для дальнейшего творчества.
· Составление списка участников праздника для письма в школу;
     Обычно праздник у нас проходит в рабочий день и чтобы детей отпустили с занятий, мы делаем им письма в школу.
·  Обеспечение явки победителей на мероприятие;

      После того, как жюри определит победителей конкурса, мы готовим для них пригласительные билеты на заключительный праздник и отдаем в библиотеки. Тем, кто самостоятельно принял участие, звоним по телефону. 
· Работа с общественностью
На праздник к нам всегда приходят гости: представители Администрации города Томска, депутаты. Мы заранее составляем список VIP, уточняем, кто из них сможет придти на праздник, готовим пригласительные билеты и сувениры. 
· Работа со счетами.

· Подготовка и проведение праздника;
На репетицию праздника мы завозим все необходимые материалы, призы, устанавливаем и проверяем технику и презентационное оборудование. Все действия и списки того, что нужно взять с собой, у нас тщательно продуманы и прописаны. Члены оргкомитета знают, кто отвечает за оформление зала, фотосъемку, транспортировку реквизита и технического оборудования. Кто встречает гостей, журналистов, рассаживает детей и родителей в зале и т.д.

 Награждение победителей и лауреатов городского конкурса «Юные таланты старого города», уже по традиции проходит у нас в уютном зале ДК «Маяк».

       И вот призывно зазвучали фанфары! Зал, едва вместивший всех желающих, замолк в ожидании. Ведущий торжественно объявил открытие праздника. Дружеская атмосфера праздника, улыбки и аплодисменты ребят и взрослых, приветственные речи гостей, поздравления членов жюри, выступления творческих коллективов – это самая лучшая награда за сложный, кропотливый и слаженный труд всего орг. комитета конкурса.
